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1. Общне положепия
Настоящая методика распространяется на Резервуары вертикальные ст:tльные

цилиндрические PBC-1000 (заводские номера 3, 4, 5) (далее - резервуары), расположенные по
адресу: Республика Саха (Якlтия), Булунский улус, территория склада ГСМ <<Приленск> и

предназначевные для измерений объема (вместимости) при приеме, хранении и отпуске нефти
и нефтепродуктов и устанавливает методику первичной и периодической поверок, с

применением линейно-координатньгх средств измерений и средств измерений длины.
В ходе ра.llизации данной методики поверки обеспечивается передача единицы

объема (вместимости) в соответствии с Государтвенной поверочной схемой, }"гвержденной
,,Приказом Федерального агентства по техническому регулиров:lнию и метрологип от 26

сентября 2О22 года J'{Ъ 2356 (Приложение А часть 3)>, подтвержлzlюцarя прослеживаемость к
Государственному первичному эталону единицы длины - метра ГЭТ 2-2О2| и к
Государственному первичному специirльному этirлону единицы длины ГЭТ l99-20l8,
методом косвенных измерений.

В результате поверки, при применении в качестве рабочего средства измерений

должны быть подтверждены следующие метологические требования, приведенные, в

таблице l ,

Таблица l

2. Перечень операчий поверки средства пзмерепrrй

для проведения поверки средства измерений должны быть выполняют следующие

операции, указанные в таблице 2.

Таблица 2

Наименование операции поверки

обязательность выполнения
операtий поверки при

Номер раздела
методики
поверки, в

соответствии с
которым

выполняется
операция
поверки

первичной
поверке

периодической
поверке

Внешний осмотр средства измерений да да 7

Подготовка к поверке да да 8

Определение метрологических и
технических характеристик средства
измерений

да да 9

Подтверждение соответствия средства
измерений метрологическим требованиям

Ja .fa l0

Наименование характеристики Значение
PBC_l0o0

номинальная вместимость, м' l000
Пределы лопускаемой относительной погрешности
определения вместимости резервуара, 7а jю,20
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3. Требования к усJовиям проведения поверки

При провелении поверки должны соблюдаться следующие условия:
- температура окружающего воздуха от 0 до 35 'С;
- атмосферное давление воздр(а от 84,0 до l0б,7 кПа.

4. Требованшя к специаJистам, осуществляющим поверку

4.1 Измерения парalJltетров при поверке резервуара проводит группа лиц (не менее

дв}х человек), включtlя не менее одного специалистаJ прошедшего курсы повышения
квалификачии по видalм измерений.

4.2 К провелению работ допускalются лица, изучившие настоящую методику,
техническую документацию на резервуар и его констр}тцию и прошедших инстр}ктаж по
безопасности труда в соответствии с ГОСТ 12.0.004.

5. Метро"погические п технические требования к средствам поверки

Применяемые при поверке
обеспечивать пределы допускаемой
приведенные в таблице 3.

Таблица 3

при собшодении, }казанньгх в таблице 3, пределов допускаемой погрешности

измерений параметров резервуара, относительнilя погрешность определения вместимости

резервуара находится в пределzrх: фpО Чо.

при проведении поверки средства измерений должны применяться следующие

основные и вспомогательные средства поверки, приведенные в таблице 4.
Таблица 4

средства измерний должны быть поверены и
погрешяости измерений параметров резервуара,

Наименование параметра Прелелы допускаемой погрешности измерений
параметров ре },ара

PBC-l000
+_]

высоты. мм +3

Измерение базовой высоты, мм +3

Операчии поверки,
требуюrчие

применение средств
поверки

Метологические и технические
требования к средствilм поверки,

необходимые для проведения поверки

Перечень рекомендуемых
средств поверки

Раздел 9 Определение
метрологических и

технических
характеристик
средства измерений

r}едство измерний дlины в диапазоне
ерний от 0,6 ло 70 м, с предела},tи

опускаемой абсолютной погрешности
3мм

Машина координатно--
измерительнirя мобильная
FARO Laser Sсаппеr Focus
М 70, рег.Nэ 7О2'72,18

Срелство измерний длины в диапазоне
измерений от 0 до З0 м,
класса точности 2

Рулетка измерительная
мета,lлическilя типа Р3OУ2Г,

рег. Nч 5l l7 l- | 2
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Измерение линейного расстояния, мм
Координата точки измерения базовой



Раздел 8 Подготовка к
поверке

Срелство измерений атмосферного
давления в диапilзоне измерений от 50 лý
l l0 кПа, с пределами допускаемой 

]

абсолютной погрешности t 0.0l5 кПа 
]

Барометр цифровой
MSB780X, рег.Nэ 76583-19

Средство измерений загазованности,
с пределами допускаемой абсолютной
погрешности t 5 7о

паров
.Nq 38260-08

Измеритель
комоинированныи l esto

[to-z, рег..lФ 52lgЗ-|2

Средство измерений температуры
окружающей среды в диапазоне
измерений от 0 до 50 "С,
с пределalми допускаемой абсолютной
погрешности t 0,5"С

Примечание _.Щопускается использовать при поверке другие }твержденные и аттестованные

эт:lлоны единиц Величин, средства измерений }твержденного типа и поверенные,

удовлетворяющие метологическим требованиям, указанным в таблице.

6. Требовашпя по обеспеченпю беlопасности проведеппя поверкш

ПоверителЬ перед }rачалоМ проведения работ должен изучитЬ порядок работы с

применяемым при поверке оборулованием.
При провелении поверки с целью сохранения жизни и здоровья поверителей,

предельно допустимая концентрация (П,I|К) врелных паров и газов в воздухе,

измеренная газоанализатором вблизи иJIи вЕути средства измерений на высоте 20(Ю

мм, не должна превышать П!К, определенной по гост 12.1.005-88 и соответствовать

санитарным правилzlм СанПиН l .2.3685-2l.
Лица, проводяпtие работы, использ},ют спецодежду по госТ 12.4.3l0, спечобувь

по ГОСТ 12.4.|З7, строительн},ю каску по ГОСТ l2.4.087.
При необходимости для дополнительного освещеЕия при проведении измерений

параметов средства измерений применяют переносные светильники.

7. Внешний осмотр

'7.| При внешнем осмотре проверяют:
- соответствие констукции и внутренних деталей средства измерний

технической докр|ентации (при необхоллмости);
- исправность лестниц и перил;
- чистоту внутренней поверхности резервуара (при необходимости),
7.2 В результате внешнего осмотра поверитель принимает решение по проведению

да:Iьнейшей поверки или устанению выявленньж дефектов до проведения поверки. В случае

невозможности устранения лефектов проведение поверки прекращается,

8. Подготовка к поверке

8.1 При подготовке к поверке проводят следующие работы:
- изrIают техническую док}' лентацию на средства измерний, основные и

вспомогательные средства поверки;
- подготавливают их к работе согласно технической документации. рвержленной в

устаповленном порядке;
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- измеряют температуру окр}Dкающего возд}ха и атмосферное давJIение возд},ха;
- измеряют заг:lзовtlнность возд}ха внутри илиlи снаружи средства измерений.
8.2 Результаты измерений вносят в протокол, форма которого приведена в

Приложении Б.

9.Опрелелепие метрологических и техническшх характеристик средства
измереппй

9.1 Измерение базовой высоты резервуара
Опускают измерительЕуlо рулетку с грузом через замерный люк резервуара до точки

касания днища грузом рулетки. Отсчет значения базовой высоты проводят от риски замерного

люка или от его верхнего среза. Фиксируют мелом точку касания днища грузом рулетки и

устанавливают в ней марку.

Измерения проводят не менее дв}х раз. Если расхождение результатов измерний
превышает 2 мм, то измерения прдолж:lют до получения расхождения двух результатов, Не

превышающих 2 мм.

Результаты измерений и место измерний базовой высоты вносят в протокол

поверки.
9.2 Сканирование внуценней полости резервуара
Подготавливают сканер к работе в соответствии с требованиями его техническоЙ

документации. Опрелеляют необходимое количество станций сканирования и место их

расположения, обеспечивающих искJIючение не просканирванного простанства (теней).

Количество станций должно быть не менее трех. Сканирование проводят последоваТеЛЬНО С

каждой станциИ в режиме крlтового обзора (3б0"), в автоматическом режиме, с определенной

заданной дискретностью сканиров:lния. После завершения сканирования с каждой стаtнции

проводят привязку станции к общей системе координат. Результаты измерений

автоматически фиксируются и записывalются в памяти прцессора сканера в заранее

сформировапном файле.

9.3 Обработка результатов измерений и составление градуировочной таблицы

обработку результатов измерений проводят с применением прогрalммного

обеспечениЯ пакет прикJIадНьж прогрrrмМ <VGS>, рабочий программньй модуль ..VER_3"

или аналогичного программЕого обеспечения.

обработка результатов измерний вместимости резервуара, приведенная к

стандартным условиям, вычисляют по формуле:
ч=(н)"_ич+2a(z0-t)1,

где t - температура воздуха;

а - коэффициент линейногО расширениЯ материала стенки резервуара, для бетона

принимают значение: 0,0000l lPC; для стаJIи:0,0000l2 lfс;
V; - ЗНОЧ€Ейе объема (вместимости) на вычисляемом уро"не, ,',
поправку к вместимости резервуара за счет гидростатического давления столба

налитой жидкости при Еаполнении k-го пояса вьпlисляют по ФuоRмчле,

дv. у = А2,+,Е r, -Чl- Е,*,I 
r, - Члl,
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где Hl, )l - высота уровня и толщина стенки первого пояса (значение допускается
брать из технической документации на резервуар);

Hr, d- - высота уровня и толщина стенки ,i-го вышестоящего пояса (значение

допускается брать из технической докр!ентации на резервуар);
к - номер Еаполненного пояса;
.42 - постоянный коэффичиент для резервуара, вычисляемый по формуле:

д2
р*'.B,пD1 , \ПТТ

4.1,012.E
где g - ускорение свободного падения, м/с2 (g = 9,8066 м/с2);

рх(,х плотность хранимой жидкости (значение допускается брать из технической

док}ъrентации на резервуар)i
п - номер пояса, выбираемый из ряда: 2,З, .....,п;
Dr - ввгценвиЙ диаметр l-го пояса, мм;
Е - модуль упругости материала, Пч, (ш," ста:Iи E=2,1xl0ll Па).

Гралуировочнlrо таблишу составJIяют с шагом Н = l см (допускается 0,1 см, l0 см,

l00 см), начинaul с исходного урвня до предельного уровня наполнения резервуара.

Вместимость резервуара, соответствующую уровню жидкости вычисляют при приведении к

стандартной температуре 20 ОС. При составлении градуировочной таблицы значения

вместимости округляют до l дмr.
Результаты измерений вносят в протокол, форма которого приведена в Приложении

Б. Схемы измерений и сканирования приведены в Приложении А.

средства измерений метрологическим

l0.1 Резервуар считают соответств},ющим метологическим требованиям и

результаты поверки положительными, если:

- резервуар соответствует требованиям, приведенным в п.п, 7 - 9;

- значения относительной погрешности вместимости резервуара, определенные по

п. 9 настоящей методики, не превышают значения предела допускаемой относительной

погрешности вместимости резервуара, укiванного в разделе l данной методики.

l0.2 В случае, если резервуар не соответствует любому из требований,

приведенным в п.п. 7 - 9 и (или) вместимостЬ резервуара, определяемаrя по п, 9 не

соответствует установленным значениям, приведенным в разделе 1 данной методики,

результаты поверки считают отрицательными.

11. Оформленпе результатов поверки

l1.1 Сведения о результатах поверки средства измерений в целях подтверждения

поверки передаются в Федера.льный информачионный фонд по обеспечению единства

измерений, в соответствии с порядком создания и ведения Федерального информационного

фонда по обеспечению единства измерений. По заявлению владельца средства измерений или

лица, предоставившего его на поверку, с учетом требований методик поверки,

аккредитованное Еа поверку лицо, проводившее поверку, в слrlае положительньIх

сmанишабизll
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результатов поверки вьцает свидетельство о поверке. При отрицательньD( результатах
поверки оформляют извещение о непригодности.

l1.2 К свидетельству о поверке прикJIадывают:
а) гралуировочн}то таблицу;
б) протокол поверки.
l 1.3 Рекомендованная форма протокола поверки поверки приведена в Приложении

Б. Рекомендованные форма титульного листа градуировочной таблицы и форма

фадуировочной таблицы приведеЕы в Приложении В.
l 1.4 Гралуирвочную таблицу }тверждает руководитель или уполномоченное лицо

организации, аккредитовltнной на право проведения поверки.
l1.5 Знак поверки наносится на свидетельство о поверке (при наличии) и в

градуировочною таблицу в месте подписи поверителя.

Страница7изll



Прпложеrrше А
(справочное)

l,!зleptLпebtatj ла< Фtwеч цспвtаOкч цNаfпф|
Иэrерlпемм рgmпса с zщlxH ] Pdopai gфюнер

г

..*ý\

пхJчФ кtЕ{нrя il4]лц0 ФJ r| lHuttte цзефlryа
рнсунок д.l - Схема измерппл базовоfi внсоты р€зервуара и эталонного рзсстояния урвнемера

1 3 Л(rý{., yr.,.,] z|_..)

l - внугреlrяяя полость резервуар; 2 - mчка устаповки сфркческой марки в тоце касания дница

гр)гзом рулеткп; 3 - точси столrпя станциfi съемtоl

Рясунок А.2 - Схема сканяроваявя вrrугрняей полости рвервуара

ýЁ
.*-ц

2
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Приложенпе Б
(рекомендуемое)

ПРОТОКОЛm_ Лlrо,_ltl_
H]rtepellllii ]lдpa}rgrpoB реtерв!,дрд

Таб-rица l - общис:анныс

Реzuоtрацчонный

нацер

;|аmа повqхч
()сповапu е а*tя провu)епuя поверхu

чu cll) -lrесяц zoi

l -, 1 J

Таблнrв l - Обцrяс даlстыс (Про:о--tжснrrc l)

М есmо п ровеdенuя пов qlKu О снов н ы е среdсmва п овер х u

Таб--rиrв l - общие :анные (П 2)

табrиrв 2 
-ус.rовия 

провсдениll изrtерний и параllgгры резерв} ара

'I'аб.тиrrа 3 - Базовм высота рсзсрв},ара_ }tM

'I|lчкч чзlзереtluя (лазtюой высоmы Нб
Houqp!1!!Ё!!!-

l 2

tфrtш"lия. пницllа--lы

Palepq,ap

П ozpe ut носmь оп pa)ercH u я
Ho:tep'I'чп

l098

' I еч п ера пw р а о кру жа ю ц es о
во,лфха, "С ?аrоrован .raпrь, Уr/ ]'IЗ Дmчосферпое

daB,leпue, кПа

Маmquоl
сrrrенхч рвервуара

I 1 J 1

До"lжносrь по_]лись
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Приложение В
(рекомендуемое)

Формl тrтцlльного лпстr цlадуrrровочвой табличы и фрме грOдуrrровочной таfuяцы

B.l Форма тптульllоrо лfiста rршlуврово.lfiой таблицы

УТВЕРЖДАЮ

20

ГРАДУИРОВОЧНЛЯ ТЛБЛИЦА
.l!,

т}rп рсзсрвlара:
номиrtal.льнiц вмести\iость :

пределы доп\скllсмой отнооиrc-lьrюй погрешностн опредеjlения общей вместиvосги рз€рвJ-ара:_

Фюmя внсоrа рзсрв! ара _
прдельная абсолlогна, высота нап}лtlоtlllя | _

вмсстаюýть на предсльri!,ю dсо.lt('пrJrc выс{/т}, rlilпо.T кския;_

!^rасюк яt,Dl€ _ л,lя }четвuх и торговнх операlIлй ве испо.rъзусlся

вчестrrvость "мертвой" гю.rоспl: _

llвтtрвatльIlыс вvсстm{остя резсрв)ара прrведеrш к 20,0 "С

Jalтa прове,]еIrия поверки:

дата очсrюдяой повсрки:

всего .lисюв в ФaJ\ ирвочнои таO.rице,_

Повсрrrтс.T ь

попlись знак повýткя

доl)lоiосrь_ ф w!шаа пшФЕтJ

Стпяниrrа ]о из ||

г

орrаfiяi}ация-влдtелсц; _

место },сгановюr рсзсрв}-ар (vесю провсдеrдrя измсрсЕiй):



В.2 Формд грsдуировочшой тдблпцы

Лисг }l.]

Резервl,ар: Лз

УрЕЕ Коrффщ. УрвсtБ Вý€стБ{ость, УроЕе Вv€стпrость, Коффщ

a-й-,,,,,.лll.,лr,


